



对口援藏:改善民生 凝聚人心

新华社记者 李 键

今年是对口援藏工作开展30周年。2021年习近平总书记在西藏考察时强调,“更加聚焦群众普遍关注的民生问题,办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事,一件一件抓落实,让各族群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”

民生无小事,枝叶总关情。贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,必须把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点。

改善民生、凝聚人心,要在解决百姓生活突出问题上取得新突破。关注民生要从百姓身边点滴开始,要在教育、医疗、就业、养老、托幼等群众普遍关心的问题上出真招、见实

效。积极扩充医疗人才“组团式”援藏力量,着力提升西藏教育水平,加大就业援藏力度,不断提升西藏公共服务保障能力和水平,促进发展成果公平惠及各族群众。

改善民生、凝聚人心,要在促进共同富裕上取得新突破。对口支援西藏是先富帮后富、最终实现共同富裕的重大举措。党中央明确要求,援藏资金80%以上投到县及以下基层、80%以上投到民生领域。要继续强化援藏政策、援藏方式的民生导向,让西藏各族群众从身边的新发展、新生活中,切身感受到党中央的关怀厚爱,感受到社会主义制度的无比优越和祖国大家庭的无比温暖。

改善民生、凝聚人心,要在铸牢

中华民族共同体意识上取得新突破。中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。援藏工作要在促进民族交往交流交融上发力,推出更多丰富多彩的交流项目和交流活动,创新载体和形式,让对口援藏工作奏响民族团结的强音,让人心更加凝聚,不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

中央支持西藏、全国支援西藏,是党中央的一贯政策。走过30年奋斗历程,面对推进中国式现代化和铸牢中华民族共同体意识的历史使命,对口援藏事业会一茬接着一茬、一代接着一代干下去,共同汇聚起中华民族一家亲、同心共筑中国梦的强大力量。

第四次对口支援西藏工作会议召开

王沪宁出席并讲话



8月27日,第四次对口支援西藏工作会议在拉萨召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。新华社记者 申宏 摄

新华社拉萨8月28日电 第四次对口支援西藏工作会议27日在拉萨召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。他表示,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持铸牢中华民族共同体意识主线和新时代党的治藏方略,聚焦稳定、发展、生态、强边四件大事,以高度责任感使命感做好新时代对口援藏工作,助力建设社会主义现代化新西藏。王沪宁表示,对口援藏工作开展

30年来取得显著成就,积累了宝贵经验。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以更大力度、更实举措谋划和推进对口支援西藏工作,开创了对口援藏工作新局面。承担对口支援任务的有关省市、中央和国家机关有关部门、中央企业和广大援藏干部人才,为全面开展对口援藏工作、推动西藏长治久安和高质量发展作出了突出贡献。

王沪宁表示,对口支援西藏是党中央作出的重大战略决策,要坚持精准援藏、系统援藏、长期援藏,全面提升对口援藏综合效益。要牢牢把握铸牢中华民族共同

体意识这一主线,把握以人民为中心这一根本立场,把握高质量发展这一首要任务,把握西藏边境地区这一国家安全屏障,推动各民族交往交流交融,改善民生凝聚人心、特色优势产业发展、兴边富民等工作走深走实,坚定各族干部群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。要加强和改进干部人才援藏工作,做到选派更加精准、管理服务更加规范、作用发挥更加聚焦、制度机制更加完善,推动援藏干部人才实干担当作为。要加强对口援藏工作组织领导,统筹做好四省涉藏州县对口支援工作,以钉钉子精神狠抓各项任务落到实处。

石泰峰主持会议。中央和国家机关有关部门、对口援藏省市、有关中央企业和金融机构、西藏自治区及地市级负责同志,援藏干部人才代表等参加会议。中央组织部、国家发展改革委、国务院国资委、西藏自治区、福建省、中国移动通信集团有限公司负责同志和2名援藏先进个人代表作了发言。

会上表彰了全国对口支援西藏先进个人。会前,王沪宁等会见受表彰的援藏先进个人代表和援藏干部代表。

在西藏期间,王沪宁还到拉萨、山南就对口援藏等工作开展情况进行调研,并看望了帕巴拉·格列朗杰,以及在拉萨、山南的全国政协委员和自治区政协委员,拉萨市、山南市政协委员和机关干部。

“黄海明珠”更璀璨

——江苏盐城市政协助力世界自然遗产保护和利用

通讯员 崔文军 徐培华 沈鹏杰 本报记者 江 迪

加强文化和自然遗产保护传承利用中的政协智慧

今年7月26日,在印度新德里举行的联合国教科文组织第46届世界遗产大会上,中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)成功列入《世界遗产名录》,第二期是对第一期遗产地的重大边界调整,也是第一期向世界遗产中心申报时的庄严承诺。

此前,2019年7月5日,中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)成功列入《世界遗产名录》。这对江苏省盐城市来说是一个具有特殊意义的日子。共有65个国际组织专家联名上书世界遗产中心、IUCN,中国政府支持盐城申报,开创了全球第一次在候鸟迁飞路线上的系列申报,也开创了在人口稠密、经济发达地区申报世界自然遗产的先河。

吴其江是盐城市湿地和世界自然遗产保护管理中心主任,也是市政协委员,他见证了成功“申遗”五年来,江苏全省上下深入践行习近平生态文明思想,认真落实习近平总书记关于湿

地保护重要指示要求,全力推动湿地保护和世界自然遗产可持续发展。

“盐城实施‘退渔还湿’、海岸带修复、水环境治理等重大生态修复工程,其中在东台条子泥建立的国内第一块固定高潮位栖息地‘720高地’,入选联合国《生物多样性公约》第十五次会议缔约方大会发布的‘生物多样性100+全球特别推荐案例’。”吴其江说。

“申遗成功五年来的共同努力,是中国生态文明建设的一个缩影。中国的成就得到了全世界的广泛认可。”吴其江介绍,2023年9月在盐城成功召开全球滨海论坛会议,来自34个国家的140多位国际嘉宾参会,会上中国生态文明建设的理念、政策和实践得到广泛宣传,促进了全球滨海地区之间的交流合作。

吴其江还见证了政协助力世界自然遗产保护和利用的许多履职印记。在“申遗”阶段,盐城市政协通过

协商、提案、视察等履职方式持续关注助力,两位时任政协副主席和以吴其江为代表的一批委员全程参与,市政协学习文史委还协同市博物馆查阅资料、实地考察,绘制成盐城海岸线变迁图,为“申遗”工作提供参考,市政协办公室被市委、市政府表彰为“申遗”工作先进集体。

盐城是东亚—澳大利西亚候鸟迁徙线路上的关键枢纽,是全球数以百万计迁徙候鸟的停歇地、换羽地、越冬地和繁殖地,具有极其重要的环境生态和物种保护意义。如何有效治理沿海地区互花米草这个极具危害的外来物种,恢复湿地生态功能,是一个重要而现实的问题。

市政协按照协商计划,就互花米草治理工作两次组织开展专题民主监督,邀请有专业背景的委员和相关专家参加,发挥协商式监督优势和作用,以专业视角提出建议,东台市政协也在充分调研的基础上先后开展4次专题协商,相关建议得到重视和采纳。

(下转2版)

乡村蝶变引客来

本报融媒体记者 张佳琪 李玉贞 徐康辉

铸牢共同体 中华一家亲

一梳长发黑又亮,梳妆打扮为情郎。
二梳长发粗又亮,夫妻恩爱情意长。
……

8月27日,“铸牢共同体 中华一家亲”主题宣传“八桂大地展新颜”集中采访活动走进广西桂林市龙胜各族自治县龙脊梯田景区,瑶族歌曲《长发谣》

从黄洛瑶寨的吊脚楼里传出,观众纷纷围坐舞台两侧欣赏。

相隔半个小时车程,在有着一望无际的大寨村,雨后初晴,缆车繁忙,“千层天梯上云端”的美景一览无余。

过去这里有民谣“龙胜来一条河,最苦最穷是黄洛。红薯捞着糙米煮,好比蚊虫扒树脚。”现在旅游业的多元发展和共建共享让穷乡僻壤变成

了风景胜地,群众吃上旅游饭,走上了致富路。

“生活真是一年比一年好了。”龙胜瑶族服饰国家级代表性传承人潘继凤梳着红瑶妇女标志性的盘发出现在记者眼前,刚结束舞台表演的她脸上还挂着笑容。“原来生活只靠种田,现在我们可以参加舞蹈队演出拿报酬,做特色绣品,办民宿。收入比以前大概翻了两倍。”抬手指向街边的房子,她说,“原来村里普遍是两层楼,现在家家户户都能盖起三层楼了。”

(下转2版)



国产大飞机C919交付国航和南航

8月28日在中国商飞总装制造中心浦东基地拍摄的国产大飞机C919交付仪式现场。当日,中国国际航空公司和中国南方航空公司在中国商飞总装制造中心浦东基地同时接收首架C919飞机。这标志着C919飞机即将开启多用户运营新阶段。

新华社记者 方 喆 摄

学习贯彻党的二十届三中全会精神

深化改革提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平

全国政协常委、生态环境部部长 黄润秋

中共二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》),明确进一步全面深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,将聚焦建设美丽中国作为总目标的重要方面,对深化生态文明体制改革作出重大部署,充分体现了以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新,统筹加强生态文明顶层设计和制度体系建设,生态文明体制改革不断深化,生态文明“四梁八柱”性质的制度体系基本形成,中央生态环境保护督察等重大项目创新和改革举措,让生态环境保护真正成为硬约束,有力推动我国绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐,生态环境质量明显改

善,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

新时代生态文明体制改革取得显著成效

生态文明建设是全面深化改革的重要内容。中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新,统筹加强生态文明顶层设计和制度体系建设,生态文明体制改革不断深化,生态文明“四梁八柱”性质的制度体系基本形成,中央生态环境保护督察等重大项目创新和改革举措,让生态环境保护真正成为硬约束,有力推动我国绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐,生态环境质量明显改

善,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

系统性地重塑生态文明制度体系。生态文明载入《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》,制定修订环境保护法及30余部生态环境法律法规,出台实施《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》及几十项具体改革方案,用最严格制度最严密法治保护生态环境。全链条压实生态文明建设责任。建立实施生态文明建设目标评价考核、污染防治攻坚战成效考核、生态环境损害责任终身追究等制度,严格落实生态环境保护“党政同责”和“一岗双责”,党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的体系更加健全。一体化推进生态环境管理体制。改革。(下转4版)

推动香港构建“双循环”跨境物流中心 助力国家高水平对外开放

全国政协常委、香港贸易发展局主席 林建岳

中共二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》),不仅规划了国家现代化的宏伟蓝图,而且为香港未来发展立牌指路。纵观《决定》全文,关于香港工作的论述放在“完善高水平对外开放体制机制”这个部分,更凸显了香港在国家扩大高水平对外开放进程中的角色关键,任务吃重。香港各界贯彻落实中共二十届三中全会精神,需充分认识和准确把握香港在国家高水平开放大格局中的战略定位。《决定》就对外开放作了专门部署,涉及扩大制度型开放、外贸体制改革、外商投资和对外投资管理等,释放了扩大高水平对外开放的明确信号。中国是全球最大制造业大国和贸易大国,

构建跨境物流中心对于国家进一步高水平对外开放,具有战略意义。香港应该充分发挥作为国内大循环和国际大循环重要衔接点的独特优势,建立全球供应链服务集聚区。同时,打造港珠澳横琴物流生态圈,实现港珠澳三地跨境物流“同城化”,以发挥协同效应。

发挥优势,香港构建全球供应链服务集聚区

中国当前已经发展成为全球最大的零售电商市场。在国家推动高水平开放的情况下,我国的电商不但需要“内循环”的物流枢纽,更需要一个与“内循环”相连接的“外循环”跨境物流中心,以联通国内和国际资源,香港是发挥“外循环”支点作用的最佳

地点。推动现代物流发展对于巩固香港国际贸易中心地位至关重要。《决定》要求巩固提升香港国际金融、航运、贸易中心地位,香港应该发挥好这三大中心的优势,把握跨境电商市场的庞大机遇,建立全球供应链服务集聚区,并以此作为跨境物流中心,构建跨供应链管理平台,“双循环”产业互联网交流平台。

香港特区政府于2021年底公布“北部都会区发展策略”。北部都会区与深圳相邻,计划修建的港深西部跨境铁路将连接北部都会区至前海。根据特区政府规划,北部都会区预留37公顷土地作现代物流发展,首阶段以洪水桥/厦村新发展区作为试点,建设现代物流区,目标将香港打造成以高价值货物和电商市场为主的国际智慧物流枢纽。(下转2版)